Kriseplan

Hvordan gør man? 

Kriseplanen består i, at nedenstående spørgsmål overvejes og besvares. Sid gerne ved siden af den unge, og lad ham/hende selv skrive, hvis det er muligt. Det er vigtigt, at kriseplanen laves i et samarbejde, for at den skal have effekt.

Inden man ser på spørgsmålene sammen med den unge, skal man være enige om, hvilken adfærd kriseplanen skal omhandle. Der er flere måder at indlede samtalen på. Her er nogle forslag:

Sæt ord på dine egne intentioner som professionel med at lave en kriseplan. F.eks.: “Jeg vil gerne hjælpe dig med …”, “vi skal passe på dig, og derfor skal vi sammen lave en kriseplan om …”, “jeg har lagt mærke til at … hvad tænker du om det?” Alternativt kan du, i forbindelse med at den bekymrende adfærd forekommer, foreslå den unge at lave en kriseplan. F.eks.: “Jeg kender et redskab, der kan bruges til at hjælpe med den slags”. I fald den unge ikke er enig i, at adfærden er uhensigtsmæssig, bør du begynde med at udforske det. De spørgsmål, der danner rammen om kriseplanen, er:

Hvornår er der særlig risiko for, at jeg har brug for min kriseplan? Hvordan ved jeg, at jeg skal bruge min kriseplan?

Er det i bestemte situationer? 

Er det, når der sker noget bestemt i relation til andre mennesker? 

Hvad mærker jeg i kroppen?  

Hvad føler jeg, når det sker? 

Hvad tænker jeg, når det sker? 

Hvad plejer jeg at gøre?

Hvad hjælper? (bestemte tanker, noget jeg siger til mig selv, noget jeg gør, noget andre gør, at bede om hjælp, gå en tur, musik, at tage et bad, ringe til nogen, andet)

Hvad kan jeg gøre fremover alene? 

Hvad kan jeg gøre sammen med andre? Hvem kan jeg bede om hjælp?

Hvor skal kriseplanen være, så jeg bruger den? (skal der eventuelt laves et lille kort, som jeg kan have på mig, f.eks. i min pung?)

Hvor meget på en skala fra 1 til 10 tror jeg på, at jeg kan bruge kriseplanen?
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Hvor meget på en skala fra 1 til 10 vil jeg gerne bruge kriseplanen?
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