Karakterbrev


Kære elev
Nu skal du til at have dine første karakterer. Før du ser på dine karakterer, er der noget, du skal vide.
Disse karakterer viser ikke, hvor udmærket og unik du er.
· Disse karakterer viser ikke, hvorvidt du er en god ven eller er god til at passe på dine søskende. De viser for eksempel ikke, at du måske er supergod til din fritidsinteresse, eller at du spreder glæde til dine omgivelser med dit nydelige smil og din energi.
· Disse karakterer viser ikke, at du er omsorgsfuld eller betænksom, eller at du måske hver dag gør dit allerbedste. Disse egenskaber bliver du aldrig testet i en prøve.
· Disse karakterer er et øjebliksbillede af, hvor du er nu i bestemte fag, eller hvordan du har klaret dig i en bestemt prøve på et bestemt tidspunkt.
· Disse karakterer fortæller ikke alt. De siger ingenting om, at du måske har udviklet dig eller forbedret dig på et område, du måske syntes var vaskeligt tidligere.
· Disse karakterer viser ikke, hvor fantastisk speciel du er. Ingen prøver kan vise alle de fine egenskaber, du har, som gør dig til akkurat den person, du er. 
Se på karaktererne og tænk over, hvad du er gladest for, hvad der har været lettest, været sværest, hvad du gerne vil forbedre osv. Har du spørgsmål til karaktererne, så kom til os, og vi kan forklare dem nærmere. 
Husk, at hjernen er som en muskel, der hele tiden kan udvikles!
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